

# 创新推动专业代表小组建设 不断提升人大监督工作水平

为深入贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和全过程人民民主重大理念,近日,武进区人大常委会创新推动专业代表小组建设,综合考虑人大代表的专业特长、职业领域、行业特点、知识结构等因素,按照行业领域相同、专业知识相近、尊重个人意愿的原则,在区、镇(街道)两级层面组建经济发展、农业农村、综合治理、生态环境、社会事业、文商旅6类专业代表小组,为提升人大专业化监督水平夯实根基。截至目前,全区区、镇(街道)两级共组建87个专业代表小组,聚焦相关领域开展精准监督50余次,收集专业意见建议37条。

为提升专业代表小组工作质量和效率,6月20日上午,区人大常委会专业代表小组联络站正式启用,标志着全区人大专业代表小组有了一个专属履职平台,专业代表小组建设工作踏上了新的台阶。

区人大常委会主任石伟东表示:“锐意进取、奋楫争先是武进人大的坚实底色和工作态度,我们必须坚持守正创新、上下联动,充分发挥专业代表小组作用,运用好‘武进云上人大’监督平台,积极探索人大监督工作新思路新举措,更好地把制度优势转化为治理效能。”

## 区人大各专业代表小组工作掠影

### ● 经济发展专业代表小组:以高质量工作 助力高质量发展

5月中旬,专业代表小组成员参加2024年政府投资项目第一次集中督查活动,先后实地查看了聚湖西路(老武宜运河—蒋公路)新建工程项目、常州市武进人民医院南院二期扩建工程项目、武进区太湖水环境综合整治工程项目建设情况,对工程项目工作进程、加强资金保障、施工进度提出相关要求和建设,为进一步强化专业监督质效、保障

我区2024年政府投资项目顺利推进建言献策。6月中旬,组织相关专业代表小组成员积极参与全区食品安全工作调研活动,代表小组成员结合自身搜集和了解的情况,围绕当前食品安全中难点和痛点问题,就如何进一步推进食品安全监管工作,向市监、教育等主管部门积极建言献策,为守护人民群众“舌尖上的安全”贡献自己的智慧。

### ● 农业农村专业代表小组:依法高效履职 赋能“三农”建设

依托人大代表联络“家站点”、涉农人大代表所在单位、新型农业经营主体等调研联系点,把情况摸清、把问题找准,把对策提实,在“提”“督”“评”上齐发力。在开展太湖生态清淤专项调研工作中,探索“二次监督”模式,通过在施工现场“面对面”问询、“点对点”献策,推动第一批固化淤泥用于乡镇鱼塘复耕,实现水利建设生态效益和社会效益的双赢。

截至目前,开展了专题调研、集中视察、外出学习、座谈交流等活动,提出合理化建议11条。常态化与涉农建议办理单位做好沟通联系,在“云上”接单,在“云下”落实,有效发挥了代表主体作用,推动解决群众急难愁盼问题,督促“强村公司”发展壮大、农民住房条件改善、湖泊生态清淤,推动全区农业与农村工作再上新台阶。

### ● 综合治理专业代表小组:凝心聚力 共绘营商环境新篇章

精心选拔了10名综合素质高、专业对口的人大代表,组建了五个专项小组,分别负责政策环境、市场环境、政务环境、法治环境、人文环境的优化工作。4月17日,第一次工作会议的召开,明确了小组的工作目标和任务。针对城

市综合体治理难题、停车难、轻罪治理、破产审判、信网融合等工作开展了专项视察,深入了解实际情况,提出了切实可行的建议。特别是在城市综合体治理方面,积极探索新路径,为形成共建共治共享的社会治理新格局贡献了力量。

### ● 生态环境专业代表小组:发挥“专业”优势 开展“内行监督”

综合考虑代表的履职意愿、专业知识、职业背景等因素,兼顾专业性、地域性、结构性,明确每两位小组成员为一组,对8个太湖综合治理专项行动开展对口监督。及时督促生态环境、农业农村、住建、自然资源和规划等部门更

新“武进云上人大”中“太湖综合治理”监督模块中的数据信息,小组成员带头发表评论、“点赞”进度、反馈群众意见,把“云监督”“云评议”做出成效。同时,组织小组成员参加执法检查、调研座谈等监督活动。

### ● 社会事业专业代表小组:通过“小切口” 做好社会事业“大文章”

组织开展公共文化视察调研,提出在思想感情上加温度、在项目谋划上加深度、在资金保障上加力度、在基础建设上加厚度等建议,促进全区公共文化服务事业长足发展。赴温州考察全国医防融合试点工作,视察前黄赛桥、西湖街道等地试点工作情况,召开座谈会听取基层一线意见建议,对进一步融合疾控、医疗以及社区卫

生服务中心的作用,进一步提高我区卫生健康供给质量和服务水平方面提出建议对策。组织开展重点建议督办,召集区科技局、工信局、人社局、数据局、科协、西太湖科技产业园相关负责人现场督办,推动合成生物、生物医药专利申报绿色通道列入优化营商环境清单。

### ● 文商旅专业代表小组:深化调研 助推文商旅产业发展

今年6月,我区第六个专业代表小组——文商旅专业代表小组依托春秋淹城旅游区平台正式组建,致力于推进武进区文商旅产业融合发展,完善第三产业发展体制,助力武进经济社会高效运行。7月5日,文商旅专业代表小组于春秋淹城旅游区开展第一次活动,在武进博

物馆进行文商旅产业融合发展调研并座谈,小组成员纷纷表态将以实际行动践行使命,深化调研,聚焦人大特有优势,发挥代表作用,以实实在在的履职回应政府需要、群众关切,推进我区文商旅建设高质量发展。



区人大常委会专业代表小组联络站正式启用

## 镇(街道)各专业代表小组履职成果

### ● 雪堰镇专业代表小组:

农业农村专业代表小组率先走访调研了雅浦港生态缓冲区和城湾涧河幸福河道(前潘段)。随后,经济发展专业代表小组列席《常州市科技创新促进条例(草案)》意见建议征求意见会,社会事业专业代表小组视察集镇公共空间提升等工程,生态环境专业代表小组听取2023年太湖综合治理完成情况及2024年治理任务,综合治理专业代表小组参加粉尘防爆安全培训。

### ● 礼嘉镇专业代表小组:

社会事业专业代表小组发挥专业优势,紧扣党委、政府中心工作,聚焦经济社会发展中“关注点”,综合运用视察调研、座谈研讨和“云监督”等方式,常态化开展对民生项目的监督,对接政府相关部门查找症结,提出解决问题、改进工作意见建议,有力推动武进区机关幼儿园政平分园、礼嘉安置房等建设,切实增进民生福祉。

### ● 前黄镇专业代表小组:

农业农村专业代表小组围绕群众关注的集镇改造提升、盛德家园矛盾化解、小微水体改造等热点难点问题,开展专题调研、监督整改、执法检查,实现人大工作的放矢;经济发展专业代表小组紧扣地方经济发展、上级人大重点工作开展监督,专业代表提专业意见成为代表履职的生动实践和具体行动。

### ● 湖塘镇专业代表小组:

合理科学分组,凝聚专业合力。按履历专长组建7个专业代表小组,分别对应“云上人大”5个专业小组,体现湖塘“安全发展、社会治理”的区域特点。激发履职活力,赋能专业监督。紧扣中心大局和社会治理焦点问题,运用专题视察、问询质询等形式,围绕新一轮太湖治理、民生实事办理等27个项目开展专业监督。夯实阵地建设,保障专业履职。提升传统“家站点”阵地,新建专项阵地,建成全区首个基层“综合治理暨营商环境”专业小组履职场所。

### ● 牛塘镇专业代表小组:

深入调研,把专业人才汇聚起来。深入村企一线开展调查研究,通过实地走访、面对面交流等方式,倾听群众诉求,回应群众关切。破题精准,用专业精神解决问题。通过参加“代表集中接待选民月”等活动,围绕道路交通建设、物业管理、人居环境整治等民生热点问题,以专业视角提出切实可行的意见、建议近20条。成效初显,让专业监督成为常态。把民生实事项目作为监督的重点,时刻关注施工质量、安全生产、序时进度,让民生实事可感更可及。

### ● 洛阳镇专业代表小组:

坚持“党建+”,党政主要领导担任专业代表小组组长,优选专业程度高、履职能力强的组员,围绕党政中心工作和群众“急难愁盼”开展监督。围绕“调研+”,每一项监督内容都经过组员实地调研和事前讨论,保证监督高效、建议专业。开展“闭环+”,根据监督内容建立贯穿监督项目启动至完成的“代表—部门—群众”三方联动平台,确保监督闭环。依托“云上+”,构建“区—镇”两级云上矩阵,人大监督工作在“云上”向全社会公开。保持“特色+”,根据地域特点开展安全生产、河道整治、人居环境等专题监督,在专业监督中体现洛阳特色。

### ● 湟里镇专业代表小组:

湟里镇人大明权晰责、同心同向,赋能专业代表小组工作提质增效。一是纵向穿透架构壁垒。分门别类组建5个专业代表小组,由镇人大主席团成员、代表之家家长担任组长,组内代表专业鲜明、各有建树、互不交叉。二是逐一过堂监督事项。聚焦全镇中心工作,召开监督工作推进会,以视察、汇报、座谈等方式开展精准监督。三是横向借智云上监督。探索实施专业代表小组“云上”监督模式,构建“云上”“云下”监督闭环,让监督更加精准、全面、有效。

### ● 嘉泽镇专业代表小组:

嘉泽镇人大专业代表小组紧扣五大重点领域,围绕洮滆片区生态保护修复专项行动、“嘉优教育”工程、部门工作评议、代表议案建议办理、代表集中接待选民等履职活动,以视察调研和专题座谈等方式开展人大专业监督,参与代表116人次,提出相关问题和意见建议13条。

### ● 横林镇专业代表小组:

横林镇综合治理专业代表小组助力法庭“人大代表联络站”建设。通过搭建联系群众的“连心桥”,人大代表积极参与庭前调解,化解纠纷提升群众法治素养;编织解决矛盾的“过滤网”,人民法院和人大代表双方积极参与调解,协同共治,全力将矛盾纠纷化解在基层和源头;树立社情民意的“正衣镜”,利用好代表联络站,拓宽法庭接受人大代表和群众监督的渠道,丰富人大代表参与司法工作的途径。

### ● 遥观镇专业代表小组:

今年以来,遥观镇五大专业代表小组的24名小组成员在行业规范、惠民服务、人居环境改善等方面,从专业领域、专业角度进行有效监督,其中,“规范黄金珠宝经营座谈会”“专业代表助力消防应急救援培训”“专业代表助力‘家庭医生网格’活动”“东方村马家桥河塘环境整治工程监督研讨会”“常态化巡河监督工作”等工作得到了镇党委政府的高度重视。

### ● 横山桥镇专业代表小组:

横山桥镇五大专业代表小组上半年分工明确,协同高效。经济发展小组充分发挥代表作用,强力助推八方工业园等产业园区转型升级,为招商引资、项目推进、企业服务提供重要支撑力量;农业农村小组重点督促双庙、暮湖片区等宜居农房建设,绘就和美乡村新画卷;综合治理小组积极推动新安片区等老旧小区改造,致力重塑城镇风貌;生态环境小组重点关注环山河等水环境治理项目,守护水系生态,促进绿色发展;社会事业小组聚焦教育强镇,着力优化资源配置,为镇域发展注入强劲动力。

### ● 潞城街道专业代表小组:

按照专业类别、行业领域,人大潞城街道工委将两级代表划分成5个专业小组,积极构建平台运作高效、监督精准有力、作用发挥显著的履职新生态。截至目前,经济发展小组围绕产业发展走访企业20余家,并为潞城社区“幸福家园”村社互助工程捐赠善款;综合治理小组深入居民小区、工厂车间调研老旧小区改造、安全生产等工作;社会事业小组聚焦特殊群体生活保障进行走访慰问,专业代表的专业优势得到了充分发挥。

### ● 丁堰街道专业代表小组:

人大丁堰街道工委探索推进专业代表小组“155”工作法,即围绕全过程人民民主一条主线,通过五方征集广泛听取民意,五项监督提升监督质效。上半年,专业代表小组从人大代表、党代表、政协委员、社区、群众五个渠道征集具有可行性、普惠性、实效性的建议,截至目前共收到5条意见建议。通过视察、调研等方式,有序监督民生实事项目进展,多措并举确保项目始终在人大监督之下顺利推进。

### ● 戚墅堰街道专业代表小组:

人大戚墅堰街道工委以农业农村专业代表小组智解工房区停车难为试点,逐步推行各专业代表小组四个“一”工作模式(形成一篇调研文章、提出一个专业建议、跟踪一个民生项目、协调一个居民诉求),充分发挥专业代表作用,着力解决群众急难愁盼问题,提高群众的满足感、幸福感、获得感。

### ● 南夏墅街道专业代表小组:

人大南夏墅街道工委农业农村专业代表小组在组长张永波的带领下,致力于加快乡村振兴步伐,积极履职尽责,在三河村高标准农田建设的基础上启动“农田景观产业园”建设项目,通过建设智能化农田排灌系统,打造“两河道一湿地”生态净化工程,以“一墙一景一画”描绘美丽乡村,全力打造集观光、文旅、科普于一体的农田景观产业园。现在三河村每年可生产优质水稻15万多公斤、时鲜蔬菜5万多公斤,村级收入增加40多万元。

### ● 西湖街道专业代表小组:

围绕“主题新、形式新、成效新”“三新”主题,结合“两湖”创新区、“一高四新”产业领域建设等园区、街道党工委中心工作,探索更好发挥专业代表主体作用的新渠道、新载体。综合治理专业代表小组借助西太湖(西湖街道)新春招聘会帮助企业解决用工难题。社会事业专业代表小组在星湖荟邻里中心提升工程建设过程中,对星湖荟1号店现址西侧绿化改造提升提出可行性建议,加快了工程进度。社会事业专业代表小组走进校园,就学校环境、招生规模、师资配备和教育教学等情况建言献策,以专业力量推动“两湖”创新区教育高质量发展。